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  الكفاءات المستھدفة        
  

 .تعلیم نقط أعطیت إحداثیاتھا 

   معادلة لمستو مواز لأحد مستویاتتعیین 

 .لإحداثیاتا
تعیین معادلات مستقیم معرف بنقطة و  

 .شعاع توجیھ لھ
إثبات أن أشعة معطاة تنتمي إلى نفس  

 .المستوي

استعمال مبرھنة فیثاغورس لإیجاد  
 .تینالمسافة بین نقط

استعمال دستور المسافة بین نقطتین  

  مجموعةلتعیین

  .نقط تحقق خاصیة ما  

  

  

  
یتمحور ھذا الفصل على ثلاث محاور 

  :أساسیة ھي
 النقط في الفضاء من خلالتعلیم *   1

  .إدراج مفھوم المعلم
 استعمال الإحداثیات لحل مسائل * 2

 ةالأشع مرتبطة بالاستقامیة، التوازي،
  ...من نفس المستوي

تعیین المعادلة الدیكارتیة لكل من سطح  *3
الكرة، المخروط الدوراني، الاسطوانة 

الدورانیة، المستوي الموازي لأحد مستویات 
  ...الإحداثیات
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  الأنشطة
   : 1النشاط 
   في معلم للفضاء تعیین إحداثیات نقط:الھدف 

) لدینا)1 )0,0,0A ،( )3,0,0B ،( )3,0, 2C ،

( )0,0,2D ،( )0, 4,0E ،( )3, 4,0F ،( )0, 4, 2H   
2 (( )1,0,0I،( )0,1,0J،( )0,0,1K .النقطةA ھي 

  .مبدأ المعلم
3 (( )3, 2, 2L و ( )2, 4, 2M.  
  

   : 2النشاط 
  .ویات و مستقیماتمعادلات مست  تعیین :الھدف 

1 (( )0,0,0A ،( )1,0,0B ،( )0,1,0C ،

( )0,0,1D ،( )1,1,0F ،( )1,0,1G ،( )0,1,1E 
)و )1,1,1H.  
)لمستوي ا)2 )GDE:1z = ،xوyكیفیان .  

)المستوي )ABC :0z = ،xوyكیفیان .  
)المستوي )EHF:1y =،xوzكیفیان .  
)المستقیم )AB:0y 0z و= = ،xكیفي .  

)لمستقیما )AC:0x 0z و= = ،yكیفي .  
)المستقیم )HE:1y 1z و= = ،xكیفي .  

]إحداثیات منتصف) 3 ]AB1 ھي ,0,0
2

 
 
 

.  

] إحداثیات منتصف ]CE10,1 ھي,
2

 
 
 

.  

   : 3النشاط 
  .تعیین المسافة بین نقطتین  :الھدف 

1 (( )0,0,0A ،( )3,0,0B، ( )3, 4,0C ،

( )0, 4,0D ،( )0,0, 2E ،( )3,0, 2F ،( )3, 4, 2G 
)و )0, 4, 2H.  
 و علما أن ACGبتطبیق مبرھنة فیثاغورث في المثلث) 2

CG AE=2: یكون لدینا 2 2AG AC AE= +.  
 و علما ABCبتطبیق نفس المبرھنة في المثلث

BCأن AD=2: یكون لدینا 2 2AC AB AD= من . +
  .العلاقتین السابقتین نستنتج المطلوب

3 (2 29AG 29AG و منھ = =  

4(( )2 ... 29G Ax x AG− + = =  
باستعمال من جھة النتیجة السابقة و باستعمال العلاقة ) 5

1
2

MN EG=في المثلث EHGمن جھة ثانیة نجد  :

5 / 2MN =  

   : 4النشاط 
  .دراسة تقاطع مخروط دوراني مع مستو:الھدف 

2:تصحیح 23 16
4 9

x z b= −  

1(• (   .R و نصف قطرھا C دائرة مركزھا  النقطة∑(

3:  طالس نجد بتطبیق مبرھنة•
4

R c= و منھ معادلة 

( 2: ھي∑( 2 29
16

x y c+ =.  

) المستوي• )Pیولد المخروط الدوراني لما تتغیر c في 

]المجال ]0,   . و منھ المعادلة4
) معادلة المستوي •)2 )Qھي :y b=.  
  . بكتابة جملة التقاطع نتحصل على المطلوب•

  
  

  الأعمال الموجھة
ذا الفصل ھو تعیین الھدف من الأعمال الموجھة الخاصة بھ

دلات الدیكارتیة لبعض المجموعات المنصوص علیھا االمع
 الأساسیة الخاصة بھذه جفي البرنامج و بالتالي فكل النتائ

  .المعادلات قد أعطیت و لا نرى أي داع لإعادة كتابتھا
  

 تــمـــاریــــن
  

  . خطأ) 3.  صحیح ) 2  . أخط) 1
   

  . أ خط)3.   أ خط)2 .   أخط) 1
  
  .خطأ) 3. خطأ) 2. صحیح) 1
.  

  .خطأ) 3.  صحیح ) 2  . أخط )1
  

  خطأ) 3.  صحیح ) 2  . أخط) 1       
  
   .صحیح )3.   أ خط)2 .   أخط) 1
 

  خطأ
  

  )الجواب جـ
  
  )الجواب ب 

8 

9 

1 

2 

3 

4 

6 

7 

5 



 3

  )الجواب جـ
  

  )الجواب ب
  

  )الجواب ب
  

  )الجواب ب
  

  )الجواب جـ
  

IK GL CE= =
uuur uuur uuur

 ،LA JI EH DG= = =
uuur uur uuuur uuuur

  
  

AB AD AC+ =
uuur uuuur uuuur

 ،LB BF LF+ =
uuur uuur uuur

  
  
 2AC BD AD+ =

uuuur uuuur uuuur
  

   
3 2EG AD DI= +

uuur uuuur uuur
 و منھ فالأشعة من نفس 

  المستوي
SA      الأشعة .

uuur
،SB

uuur
SD و

uuur
   لیست من نفس المستوي

SA        الأشعة
uuur
،AB

uuur
SD و

uuur
   لیست من نفس المستوي

SAلدینا  SB CD= −
uuur uuur uuur

SA و منھ فالأشعة 
uuur
،SB

uuur
CD و

uuur
  

  .من نفس المستوي
          

        2 2
3 3

AE AB AC= − +
uuur uuur uuuur

  

5)         ب 3u w v= −
r uur r

  
  

       w u v= +
uur r r

  . إذن الأشعة من نفس المستوي
  

w:  بحیثβ وα        ھل یوجد  u vα β= +
uur r r

  

0

0

GA GB GC

G A G B G C

 + + =


′ ′ ′ ′ ′ ′+ + =

uuur uuur uuur r

uuuur uuuur uuuuur r ثم باستعمال علاقة 

  .شال نتوصل إلى النتیجة
2v u=

r r
  

  
 2AB AC=

uuur uuuur
  .النقط في استقامیة. 

  
    AB kCD=

uuur uuur
1k مع ) و منھ = ) ( )//AB CD.  

  
     ( )8, 4,6D −  

      4 2 4, ,
3 3 3

G  
 
 

  

     0u =
r r

  . و منھ النقط من نفس المستوي
  

    
2 2
3 1

1

x k
y k
z k

= +
 = −
 = − +

 ،
3 2 8 0

3 2 0
x y

y z
− − =

 − + =
  

)اطع ھي  نقطة التق     )2,1,3  
  

z     بوضع مثلا k=یكون لدینا 
2
1

x k
y k
z k

= +
 = −
 =

 و 

)بالتالي فالنقطة ھي ) و الشعاع وھو2,1,0( )1, 1,1−  
      2 2 2 9x y z+ + =  

      

2 2 2 9
1

2

x y z
x y
z

 + + =
 − =
 =

 نتحصل مثلا على المعادلة 

x :2ذات المجھول 2 0x x− − =.  
         

       تقاطع سطح الكرة مع المستوي ھي الدائرة التي 
)مركزھا  و ھي معرفة 4 و نصف قطرھا3,0,0(

:بالجملة
2 2 16

3
y z
x

 + =


=
  

  
       

3 1
4 3

IK AB AD= − +
uuur uuur uuuur
،1

4
FJ AB AD= − +
uur uuur uuuur

  

IKینتج أن 
uuur

FJ و
uur

  . من نفس المستوي
      

  
  

 3 2
5 5

AC AE AB= −
uuuur uuur uuur

إذن الأشعة من نفس . 

 .المستوي

        1
3

IJ EG=
uur uuur

 . و منھ الشعاعان متوازیان

        2IJ AB AC= − +
uur uuur uuuur

) و منھ  ) ( )//IJ ABC  
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 4

       4 1
3 3

AE AC CD= +
uuur uuuur uuur

 و بالتالي فالأشعة من نفس 

  .المستوي
  

       2 3u AB AC= −
r uuur uuuur

  
  

      AM BC=
uuuur uuuur

  
  

   تحقق الشرط لأن الشعاع مستقل Mد نقطة       لا توج
  .M     عن النقطة

  

       1
2

EF BC=
uuur uuuur

) و منھ  ) ( )//EF BC  

  
)) ا         )2u ME MF= +

r uuuur uuuur
  

] ھي منتصف القطعةIالنقطة) ب ]EF  
  

)      التقاطع ھي النقطة    )2,1,3  
  

         
2 2 21 0

4
0 6

x z y

y

 + − =

 ≤ ≤

  ...  أو 

          

         
2 2 9

2 5
y z

x
 + =


≤ ≤
  

في حالة سطح غیر منتھ تكتب المعادلة على 
2:الشكل 2 9y z+ =. 

94

95

97

96

98

99

100 

103 

104 


